
175Právník 2/2023

175—176

GAUDEAMUS

Jubileum profesora Tomáška

Dlouholetý a výrazně činný člen redakční rady Právníka, respektovaný vědec rozkroče
ný do rozličných oblastí práva, pražský rodák prof. JUDr. PhDr. Michal Tomášek, DrSc. 
oslaví 20. února šedesáté narozeniny. Náš časopis už před deseti lety uveřejnil jubilantův 
medailonek k jeho abrahámovinám (2013, CLII, s. 182), tudíž nechceme opakovat, co 
o vě deckém profilu a úspěších Michala Tomáška již bylo při obdobné příležitosti uveřej
něno.

Profesor Tomášek přirozeně ani v posledním desetiletí nerezignoval na vědeckou tvor
bu. Nejpozoruhodnějším Tomáškovým dílem posledního desetiletí jsou dvoudílné Práv-
ní systémy Dálného východu (2016, 2019) o takřka sedmi stech stranách soustřeďující se 
nejen na právní kulturu Číny, Japonska, Koreje a Vietnamu, ale ukazující rovněž na for
mování mentality a chápaní poměru individua a kolektivu v rámci odlišného pojetí světa 
a tamějších koncepcí práva. První díl této práce pro Právníka recenzovala Lenka Bezouš-
ková (2017, CLVI, s. 636 a násl.). K oběma svazkům představuje doplněk sui generis obsáh
lá kniha Právo na hedvábné cestě (2022) o 360 stranách zabývající se porovnáváním kul
turních, právních a vůbec hodnotových soustav Číny a Západu a jejich kontaktů i střetů 
na příběhu 丝绸之路, na který Čína nedávno navázala projektem Pásu a cesty (一带一路). 
Také toto Tomáškovo dílo bylo v našem časopisu příznivě recenzováno Pavlem Maršálkem 
(2022, CLXI, s. 1215 a násl.). Jinou oblastí Tomáškova odborného zájmu je komunitární 
právo. Profesor Tomášek se v uplynulém desetiletí spoluautorsky podílel na učebnicích 
vydaných pod názvem Právo Evropské unie v letech 2014 a 2021 – a také ony nalezly v oso
bách Jána Mazáka a Jana Malíře na stránkách Právníka své recenzenty (2014, CLIII, s. 173 
a násl. a 2021, CLX, s. 678 a násl.). Zatím poslední kniha Michala Tomáška se názvem i ob
sahem liší. Jde o letos vydanou Bilanční zprávu 60, pro kterou autor zvolil žánr memoárů 
a v níž bilancuje poslední dvacetiletí svého působení v různých prostředích.

Za své vědecké působení jubilant získal řadu ocenění. Zmiňme z nich alespoň čestnou 
oborovou medaili Karla Engliše, kterou 13. června 2022 v Lannově vile udělila profesoru 
Tomáškovi za zásluhy v sociálních a ekonomických vědách Akademie věd České repub
liky. Projevem uznání vědeckého významu profesora Tomáška je i jeho nedávné zvolení 
do vědecké rady Akademie věd České republiky i do předsednictva rady, jakož i jmenování 
členem vědecké rady Západočeské univerzity v Plzni.

Profesor Michal Tomášek spolupracuje s Právníkem pětatřicet let. Na rozdíl od většiny 
přispěvatelů, kteří na počátku své akademické dráhy začínají kontaktovat náš časopis 
recenzemi nebo zprávami z vědeckého života, jubilant vstoupil na stránky Právníka po
prvé hned vyváženou statí K některým otázkám stylového rozvrstvení právního jazyka 
(1987, CXXVI, s. 65 a násl.). Do dnešních dnů jich následovalo dalších jednatřicet zaměře
ných nejen na čínské a evropské právo, ale také na oblasti bankovnictví a finančnictví, 
trestní právo v Austrálii, aktuální trendy domácí nauky veřejného práva a další. Přehled 
Tomáškových příspěvků do našeho časopisu by nebyl úplný, kdybychom zamlčeli desítky 
recenzí a zpráv z vědeckého života, jimiž autor obohacuje stránky Právníka už čtvrtstole
tí. Píše je zjevně rád a s potěšením. Oba žánry odrážejí odborné a kulturní zájmy původce 
těchto příspěvků, jakož i jeho obdivuhodné jazykové znalosti.
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Profesor Michal Tomášek je činorodý špičkový právní vědec mezinárodního významu, 
známý nejen svou badatelskou poctivostí, ale i svébytným smyslem pro humor. Redakce 
Právníka si váží dlouholeté spolupráce jubilanta s naším časopisem a oceňuje ji nejen 
u příležitosti jeho životního výročí, kdy se střední věk bez přívlastku mění ve vyšší střední 
věk. Do dalších let přejeme profesoru Michalu Tomáškovi hodně šťastných chvil, mnoho 
spokojenosti, radosti ze života a neutuchající životní i tvůrčí elán.


